
 
ORIGINALE

COMUNE DI CERVO
PROVINCIA DI IMPERIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE N 18

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE DEL FESTIVAL 
INTERNAZIONALE DI MUSICA DA CAMERA E DI CERVO TI STREGA

Nell’anno duemilaventitre addì trenta del mese di marzo alle ore 21:00 nella sede 
Comunale, previa notifica degli inviti personali e relativo espletamento delle formalità 
prescritte dalla vigente legge e dal Regolamento Comunale, vennero per oggi convocati in 
seduta straordinaria  i seguenti componenti di questo CONSIGLIO COMUNALE.

NOMINATIVO TITOLO PRESENTE-ASSSENTE
NATALINA CHA SINDACO Presente
MASSIMILIANO GAGLIANONE VICE SINDACO Presente
ETTORE CHIAPPORI ASSESSORE Presente
SELINA NADJA RAMONDO PRESIDENTE CONS. Presente
ANNINA ELENA CONSIGLIERE Presente
LORENZO RESTANO CONSIGLIERE Assente
MIRIANA COSENTINO CONSIGLIERE Presente
GIAN MICHELE FALLETTO CONSIGLIERE Presente
GIACOMO VERNAZZA CONSIGLIERE Presente
ALBERTO ALBERTI CONSIGLIERE Assente
MARIO DRAPPERO CONSIGLIERE Presente

Totale Assenti
Totale Presenti

   2
   9

Presiede la seduta il Presidente pro-tempore  RAMONDO SELINA NADJA.

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale PUGLIA DOTT.SSA ROSA.   

Essendo legale il numero degli intervenuti, il presidente dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Espone la proposta il Sindaco evidenziando che nello spirito di maggiore trasparenza e 
chiarezza si è ritenuto di adottare un Regolamento che disciplini le agevolazioni e le 
modalità operative degli ingressi al Festival Internazionale di Musica da Camera e di 
"Cervo Ti Strega" per introdurre una disciplina omogenea e chiara. Si sofferma in 
particolare illustrando le agevolazioni previste per gli ingressi riservati ai residenti, agli 
iscritti al Fai, ai ragazzi ed agli studenti per i posti in gradinata, i posti gratuiti, etc. sia per il 
Festival che per Cervo Ti Strega.

Interviene il Consigliere Vernazza facendo rilevare che nella premessa è stato considerato 
il Festival come Patrimonio artistico di Cervo, ma non concorda in tal senso in quanto 
ritiene che possa essere considerato semmai un elemento di tale Patrimonio. Si dichiara in 
disaccordo sul fatto di considerare tali eventi come volani per l’economia del Borgo in 
quanto negli anni ritiene che il Festival non abbia contribuito ad incrementare la ricchezza 
o i posti di lavoro di Cervo e quindi non concorda sulla premessa contenuta nella proposta 
di approvazione del Regolamento. Fa quindi rilevare che all’art. 13 occorra meglio 
specificare il personale che può disporre l'allontanamento degli spettatori che non 
rispettino le norme.

Il Sindaco propone di aggiungere all’art. 3, comma 2, dopo le parole “personale addetto”  
“con l’ausilio della polizia locale e/o di personale delle forze dell’ordine”.

Il Consigliere Vernazza fa rilevare che anche all’art. 8 che sarebbe più opportuno inserire 
un termine entro cui la rinuncia possa essere ammessa con rimborso del prezzo del 
biglietto.

Interviene a chiarimento il Responsabile del Servizio Marisa Delfino, presente in sala, 
precisando che trattasi di una clausola che viene imposta dal sistema di prevendita e 
quindi non è possibile procedere a modificarla.

Interviene la Consigliera Elena la quale, premettendo le scuse per la difficoltà espositiva 
dovuta a problemi di salute in corso di esame, chiede la modifica dell’art. 9, comma 2, 
proponendo di inserire che in caso di maltempo gli spettacoli possano svolgersi sia nella 
Chiesa di San Giovanni che  nell’oratorio di S. Caterina, sia per il Festival sia per Cervo Ti 
Strega. Ringrazia per la redazione di questo regolamento che consente anche di risolvere 
problematiche che si sono verificate in passato nelle modalità operative del Festival. 
Replica al Consigliere Vernazza ricordando che nel tempo la pubblicità che il Festival ha 
reso al Borgo di Cervo ha costituito un caposaldo.

Il Consigliere Vernazza ribadisce che a parere dell'opposizione le manifestazioni non 
hanno costituito un volano per l’economia e non hanno generato ricchezza in quanto non 
hanno comportato un incremento dei redditi dei cittadini di Cervo o un aumneo 
dell'occupazione.

Il Sindaco interviene per far rilevare che l’indotto che genera il Festival e gli eventi culturali 
connessi, quali le Accademie di perfezionalmento musicale, sicuramente và a vantaggio 
dell’economia del Borgo in genere. Inoltre le manifestazioni costituiscono promozione 
turistica in quanto le bellezze particolari di Cervo vengono decantate da artisti famosi, ad 



esempio Vecchioni. Il Sindaco sottolinea pertanto la risonanza che possono avere tali 
dichiarazioni, stante il numero rilevante di pubblico che segue questi artisti. Inoltre ritiene 
che non si possa parlare di economia di Cervo, ma occorra parlare invecec di economia di 
tutto il Golfo dianese, addirittura sino ad Andora, in quanto il Festival concorre, con le altre 
iniziative promosse dagli altri Comuni, allo sviluppo turistico del Golfo.

Il Consigliere Vernazza dichiara il proprio voto favorevole, ribadendo di non condividere la 
premessa inserita nel Regolamento.

Preso atto che non ci sono altri interventi, il Presidente mette in votazione la proposta di 
delibera aggiornata con le modifiche sopra illustrate.

PREMESSO CHE:
- il Comune di Cervo annovera tra i principali obbiettivi la tutela dei valori storico-culturali 
del Borgo e la diffusione della musica, della letteratura e di tutte le arti, ritenute veicoli 
irrinunciabili per la sensibilizzazione e la crescita culturale della comunità;
- tali fini istituzionali vengono perseguiti anche mediante l'organizzazione di manifestazioni 
ed eventi prestigiosi sia in ambito musicale (Festival Internazionale di Musica da Camera), 
che in ambito letterario (Cervo Ti Strega, Cervo in blu… d’inchiostro, Cervo è Poesia), che 
in ambito delle arti figurative (Pennello d’Oro e mostre di pittura e scultura), il che rivela 
una vera a propria vocazione dell'Ente per il turismo culturale che si traduce in promozione 
del territorio, del patrimonio storico-artistico e delle tradizioni locali, capisaldi fondamentali 
del nostro turismo ed innegabile volano per l'economia;

CONSIDERATO
che l’identità culturale del borgo di Cervo è legata in modo indissolubile alla storia di queste 
grandi manifestazioni che hanno contribuito, e contribuiscono, a rendere celebre il borgo, 
divenuto punto di richiamo di personalità del mondo della cultura e dell’arte;

DATO ATTO
che l’ingresso ad alcune di queste manifestazioni è soggetto al pagamento di una tariffa 
necessaria a coprire, in parte, le spese di realizzazione;

ATTESO 
che si rende opportuno adottare un Regolamento che disciplini condizioni e modalità di 
accesso agli spettacoli;

ESAMINATA 
la bozza di “Regolamento del Festival Internazionale di Musica da Camera e di Cervo Ti 
Strega” composta da una premessa e n. 10 articoli, allegata al presente atto quale parte 
integrante e sostanziale;

RITENUTA 
la suddetta bozza meritevole di approvazione;



RICHIAMATO l’art. 7 del T.U. Enti locali approvato con D. Lgs. n. 267/2000 che dispone 
che i Comuni adottino Regolamenti nelle materie di propria competenza;

RICHIAMATO altresì l’art. 8 dello Statuto comunale;

ACCERTATO
che la materia è di competenza del Consiglio Comunale, ai sensi dell’art. 42 del ridetto D. 
Lgs. n. 267/2000;

VISTI i pareri favorevoli dei Responsabili del Servizio Festival e del Servizio Cultura in 
ordine alla regolarità tecnica della proposta, ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs. n. 
267/2000 e ss.mm.ii.;

VISTO il parere favorevole del Responsabile dei Servizi Finanziari in ordine alla regolarità 
contabile della proposta, ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;

VISTI: 
- il Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali approvato con D.Lgs. n. 
267/2000 e ss.mm.ii.;
- la Legge n. 241/1990 e ss. mm. ii.;
- lo Statuto del Comune; 

Con voti unanimi favorevoli espressi per alzata di mano da n. 9 Consiglieri presenti e 
votanti; 

DELIBERA

DI RICHIAMARE la premessa del presente provvedimento per tutti i riferimenti dati per 
presupposti; 

DI APPROVARE il “Regolamento del Festival Internazionale di Musica da Camera e di 
Cervo Ti Strega” composto da una premessa e n. 10 articoli, aggiornata con le modifiche  
illustrate in premessa ed allegata al presente atto quale parte integrante e sostanziale;

DI TRASMETTERE copia del presente atto ai Responsabili del Servizio Festival e del 
Servizio Cultura per i provvedimenti gestionali di competenza;

DI DISPORRE, ai sensi dell’art. 8 comma 5 dello Statuto Comunale, la pubblicazione del 
Regolamento all’Albo Pretorio per 15 (quindici) giorni, dando atto che lo stesso diventerà 
efficace al termine del periodo di pubblicazione;

DI DARE ATTO che l'approvazione del presente Regolamento abroga ogni eventuale 
precedente norma stabilita al riguardo.

DI MEMORIZZARE il documento originale elettronico nell'archivio documentale del 
Comune di Cervo.



Successivamente, il Consiglio Comunale

Con separati voti unanimi, espressi per alzata di mano da n. 9 Consiglieri presenti e votanti 

D E L I B E R A

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, 
ultimo comma del T.U.E.L. approvato con D. Lgs. n. 267/2000.



Letto, confermato e sottoscritto

Il PRESIDENTE CONSIGLIO Il SEGRETARIO COMUNALE
RAMONDO  SELINA NADJA PUGLIA DOTT.SSA ROSA

 ____________________

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e norme collegate.


